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I. UVOD
Pričujoča zbirka orodij je rezultat dela petih organizacij civilne
družbe, ki so se združile v projektu "Ženske perspektive na
demokratično tranzicijo v 70., 80. in 90. letih" (@reshaping1989).

Projekt raziskuje perspektive procesov demokratizacije v različnih
evropskih državah: prehod iz socializma v demokracijo v Bolgariji,
nasilno razpadanje Jugoslavije in demokratični prehodi na
Hrvaškem in v Sloveniji, neinstitucionalna demokratizacija v Italiji v
70. letih, označena s "strategijo napetosti", ter španski prehod v
demokracijo iz režima Francisca Franca.

PROJEKT ZDRUŽUJE ORGANIZACIJE

Documenta – Centar za suočavanje s prošlošću je koordinator
projekta. Hrvaška organizacija civilne družbe Documenta je bila
ustanovljena leta 2004. Njen namen je vključevanje v družbene
procese in dialoge, ko gre za soočanje s preteklostjo med različnimi
družbenimi strukturami.
documenta.hr
 
The Future Now Association je bolgarska nevladna organizacija, ki  
prispeva, ki razvoju in vključevanju mladih po načelih medsebojne
pomoči in solidarnosti.
tfn-bg.com

https://documenta.hr/
https://tfn-bg.com/#/bg/
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Lapsus - Laboratorio di analisi storica del mondo contemporaneo je
italijanska neprofitna organizacija s sedežem v Milanu. Osredotoča
se na raziskavo novejše zgodovine, izobraževanje in zgodovinske
projekte, namenjene javnosti.  
laboratoriolapsus.com 

Las Ninas del Tul je neprofitna kulturna organizacija iz Granade v
Španiji, z znatnimi izkušnjami na področju mladinskega dela.
Osredotoča se na neformalne oblike izobraževanja in ponuja
priložnosti za osebnostni razvoj z eksperimentiranjem in učenjem
onkraj cone udobja. 
lasdeltul.net

Zavod APIS je multimedijski inštitut, ki vzpostavlja prostor za
sodelovanje med ranljivimi skupinami, umetniki, stroko in širšo
javnostjo od ustanovitve leta 2012. Družbeno angažirane vsebine
raziskuje skozi različne umetniške pristope. Opozarja in spodbuja k
razmisleku, vzpostavljanju kulture dialoga in empatije.
apis.center

Ta projekt smo udejanili skupaj, da bi dali glas ženskam, ki so se
zavzemale za pluralnost, demokracijo in svobodo v Evropi. V
središču projekta so ženske, ki so prispevale k procesom
demokratizacije v Evropi, se zoperstavile političnemu nasilju in
nasprotovale kršitvam človekovih pravic totalitarnih in avtoritarnih
režimov.  

Projekt obsega študijske obiske, izobraževalne delavnice za mlade,
javne razprave in razprave z evropskimi parlamentarci, trening za
učitelje in konferenco, naslovljeno “(In)visibility of women’s
contribution to democratic transitions in Europe”.

https://www.laboratoriolapsus.com/
https://www.laboratoriolapsus.com/
https://lasdeltul.net/
https://apis.center/
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Projek je izpostavil pomen procesov demokratizacije v Evropi na
treh ravneh. 

Na prvi ravni zagotavlja vpogled v vključevanje žensk v
demokratične spremembe ter družbene in politične nemire v
Bolgariji, na Hrvaškem, v Italiji, Sloveniji in Španiji. 
Na drugi ravni je projekt zasnovan na močni izobraževalni noti z
mnogimi izobraževalnimi dejavnostmi za mlade in treningom za
učitelje. 
Na tretji ravni prevzame vlogo zagovornika, ki spodbudi
državljane Evrope, odločevalce in javne uslužbence v dialog za
doseganje enakosti spolov, ko gre za interpretacijo zgodovine. 

ZAKAJ PRAV TA TEMA?

Rezultati raziskave TUI Stiftung kažejo, da za skoraj polovico mladih
Evropejcev (48%) demokracija ni več “najboljša oblika vladavine”,
medtem ko je delež mladih, ki tako mislijo v Italiji še višji (55%).
Raziskava tudi kaže, da v Španiji skrajna desnica nagovarja mlade,
da bi si zagotovila njihove glasove, v kar vlaga velike napore. V
Bolgarji, na Hrvaškem in v Sloveniji  so bili mladi rojeni v letih, ko je
bila družbena, politična in gospodarska tranzicija še prisotna, to je v
90. letih in na začetku 21. stoletja. Ti politični in družbeni procesi so
potisnili made v ambivalenten odnos do prihodnosti in oprijela se
jih je oznaka “generacija skeptikov”. 

Upoštevajoč te vidike, verjamemo, da je pomembno z mladimi
nasloviti demokratizacijo, demokratično tranzicijo in spodbujati
odpor do avtokracije in kršitev temeljnih človekovih pravic. 



ZAKAJ ŽENSKE PERSPEKTIVE?

Enakost spolov, ko gre za razumevanje zgodovine, ni modna muha
ali trend. Očitno je, da so do nedavnega zgodovino pisali večinoma
privilegirani razredi, ki so ignorirali perspektive marginaliziranih
skupin (žensk, če omenimo samo eno), zaradi česar so bile nevidne v
skupni zgodovinski pripovedi.

Menimo, da je treba ponuditi drugačen model interpretacije novejše
zgodovine, še posebej demokratičnih tranzicij, in vepljati model, ki
vključuje ženske perspektive in prispevke, ki jih zgodovinopisje in
formalno izobraževanje večinoma ignorirata.

PODKASTI

V okviru tega projekta smo ustvarili serijo podkastov »Ženske
perspektive na demokratizacijo«. Podkasti dajejo glas pričevalkam
časa, disidentkam, aktivistkam, pripadnicam organizirane opozicije
v Bolgariji, na Hrvaškem, v Italiji, Sloveniji in Španiji.

Vsaka epizoda predstavlja ženske poglede na prehod iz socializma v
demokracijo v Bolgariji, nasilni razpad Jugoslavije in demokratično
tranzicijo na Hrvaškem in v Sloveniji, neinstitucionalno
demokratizacijo v Italiji v 70. letih prejšnjega stoletja, ki jo
zaznamuje »strategija napetosti« in španski prehod v demokracijo iz
režima Francisca Franca.

Med raziskovanjem in v pogovorih s sogovornicami se je pokazalo,
da obstaja velika potreba po izobraževalnih vsebinah, ki obravnavajo
procese demokratizacije in upoštevajo ženske izkušnje in poglede
na pretekle dogodke.
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PRIROČNIK

Priročnik “Procesi demokratizacije v Evropi: ženskE perspektivE”
ponuja nove pristope k obravnavi demokratične tranzicije za
izobraževalce na formalni in neformalni ravni: 

vključevanje izkušnjE žensk in njihovega pogleda, 
vključevanje malih zgodovinskih dogodkov na lokalni ravni in na
ravni skupnosti, 
primerjalni pregled procesov demokratizacije v različnih
evropskih džavah. 

Glavni namen tega priročnika je ponuditi metode, ki jih lahko takoj
uporabite za obravnavo demokratičnie tranzicije v Bolgariji, na
Hrvaškem, v Italiji, Sloveniji in Španiji.
 
Izraz »demokratična tranzicija« se uporablja v širšem pomenu in
opredeljuje določeno časovno obdobje v vsaki od držav:

Bolgarija - tranzicija iz socializma v demokracijo v 90. letih
minulega stoletja;
Hrvaška in Slovenija - nasilni razkroj Jugoslavije in demokratična
tranzicija na Hrvaškem in v Sloveniji  v 90. letih minulega stoletja;
Italija - neinstitucionalna demokratizacija v Italiji v 70. letih
minulega stoletja, ki jo zaznamuje »strategija napetosti«;
Španija - tranzicija v demokracijo iz režima diktatorja Francisca
Franca v poznih 70. in 80. letih minulega stoletja. 

Vsako od naslednjih poglavij predstavi delavnico, ki naslavlja
naslovno temo v državi vsake od sodelujočih organizacij.
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Delavnice so namenjene mladim od 16. leta dalje. 

Upamo, da bo ta priročnik pri delu uporabljali  mladinski delavci,
učitelji in drugi izobraževalci, ki delajo z mladimi na temah,
povezanih z demokratično tranzicijo, in da bo povečal
prepoznavnost prispevka žensk k demokratizaciji.
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II. DELAVNICE

1. SPOMINI IN VTISI S TEHNIKO AKVAREL
THE FUTURE NOW (BOLGARIJA)

Ciljna skupina in število udeležencev:
mladi
brez omejitev

Trajanje:
pribl. 1h 30 minut

Pripomočki:
akvarelni papir
akvarelne barve
čopiči (okrogel akvarelni čopič velikosti 6, vendar lahko
uporabite tisto, kar imate, le poskrbite, da zadrži vodo)
voda
posoda za vodo

Članek s fotografijami:
'This Is My Bulgaria': Artists Replicate Life In Tower Blocks To Explore
National Identity
 
Podcast:
BLOCK 1989 PODKAST: podcasters.spotify 

TikTok:
tiktok.com/@anemoiaaesthetics
tiktok.com/@historiaedescobertas
tiktok.com/@thegoldentimess

9

https://www.rferl.org/a/artist-replicate-life-bulgarian-tower-blocks/32397697.html
https://www.rferl.org/a/artist-replicate-life-bulgarian-tower-blocks/32397697.html
https://podcasters.spotify.com/pod/show/female-perspectives-on-de/episodes/The-children-of-the-Bulgarian-transition-and-Block-1989-e2f8u7a
https://www.tiktok.com/@anemoiaaesthetics/video/7115387144289389830
https://www.tiktok.com/@historiaedescobertas/video/7305290761254358277
https://www.tiktok.com/@thegoldentimess/video/7229351256995810562


Predlog gasbe:
LoFi Girl
Chill Music Lab 
An Artistic Kind of Chaos

Dejavnost:

Priprava

Čeprav ni stroge omejitve glede števila udeležencev, upoštevajte
zmogljivost vašega prizorišča, razpoložljivost zalog in vašo
sposobnost učinkovitega upravljanja skupine. Za raznolikost
rezultatov je delavnica idealno zasnovana za mešano skupino
udeležencev iz držav nekdanjega zahodnega in vzhodnega bloka.
Vendar jo je mogoče prilagoditi tudi nacionalnemu občinstvu.

Za fizično postavitev se lahko udeleženci odločijo, ali bodo sedeli na
stolih in mizah ali celo na tleh, odvisno od njihovega udobja in vaše
opreme prostora.

Uvod: (30 min) 

Predstavite temo delavnice in povejte, zakaj je tema pomembna za
vas kot moderatorja – osebna nota je lahko zelo koristna za
povezovanje udeležencev s temo.

Preživite nekaj časa bodisi v predstavitvah, če se udeleženci med
seboj ne poznajo s preprosto igro besednega spoznavanja, bodisi vsi
skupaj ali v manjših skupinah, odvisno od velikosti skupine.

Povabite vse, da v krogu delijo svoje osebne izkušnje, ideje ali slike,
ki jih morda imajo in predstavljajo sovjetski estetski slog.
Udeležence lahko omejite na največ 1 minuto govora ali pa jih
povabite k specifičnemu odgovoru, kot je »Kaj mi najprej pade na
pamet, ko pomislim na estetiko v sovjetskem slogu, in zakaj?« 

10

https://www.youtube.com/@LofiGirl/featured
https://www.youtube.com/@MusicLabChill
https://www.youtube.com/watch?v=BSQ1kybsV0Q
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Po uvodu v delavnico udeležencem razdelite papir in predstavite
dejavnost: ustvarjanje abstraktne akvarelne slike v slogu kapljanja, ki
odraža njihovo predstavo o estetiki vzhodnega bloka. Spodbujajte
udeležence, da razvijejo edinstveno barvno paleto, ki jo navdihujejo
njihovi spomini, izkušnje družbenih medijev ali določeni kraji, ki si
jih predstavljajo ali se jih spominjajo. Ta pristop omogoča širši
spekter razlag, zlasti ob upoštevanju, da imajo lahko udeleženci iz
držav, ki nimajo izkušnje socializma, različne predsodke.

Glavna aktivnost: (30-45 min)

Predvajajte podkast, ki se poglobi v zapletenost bolgarskih domov,
zaznamovanih s socializmom, medtem ko udeleženci ustvarjajo
svoje slike. Zagotavljanje vizualnih elementov, kot so umetniške
slike, omenjene v podkastu lahko spodbudi sodelovanje in
razumevanje udeležencev. Če se podkast konča, preden udeleženci
končajo, lahko predvajate glasbo, da ohranite lahkotno
razpoloženje.

Glede na to, da vsi udeleženci morda niso seznanjeni s sovjetsko
estetiko, podkast služi kot dragoceno orodje za  vpogled. Tisti, ki so
živeli v državah nekdanjega vzhodnega bloka, bodo v razpravo vnesli
svoje osebne izkušnje in miselne podobe ter ustvarili dinamično
izmenjavo zornih kotov.

Zaključek in refleksija: (15-30 min) 

Povabite udeležence, da predstavijo svoje stvaritve. To je priložnost
posameznike, da ubesedijo simboliko svojih kapljičnih slik ter se
poglobijo v spomine in čustva, ki jih prebudijo njihova umetniška
dela. S spodbujanjem odprtega dialoga stremite k raznolikost
perspektiv in spodbujate globlje razumevanje kompleksnosti,
povezane s socializmom v Bolgariji in njegovim vplivom na domove
Bolgarov.
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Za razmislek:
Želite povedati, na katerem spominu ali kraju temelji vaša slika?
Kako je po vašem mnenju vzhodni blok oblikoval kulturno
identiteto posameznikov, ki so živeli v tistem obdobju?
Kakšne občutke v vas vzbuja sovjetska arhitektura?
Ali so vas pogledi drugih udeležencev presenetili?
Kako je po vašem mnenju socializem v Bolgariji vplival na
ženske?
Ste razmišljali o zasebnih in javnih vlogah žensk v času
socializma v Bolgariji?
Mislite, da je takratna arhitektura imela v mislih varnost žensk?

Komentarji / Nasveti:

Zaščitite delovni prostor, ki ga boste uporabljali ALI prinesite mokre
robčke, da boste za seboj pustili čisto.
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Foto: Dimitar Popov,
@dimifilm



2. DECONSTRUCT “ARKZIN”: USTVARITE 
SVOJ FANZIV IZ 90. LET PREJŠNJEGA
STOLETJA 
DOCUMENTA (HRVAŠKA)

Ciljna skupina in število udeležencev:
mladi, stari 25-30 let (18-30 let)

Trajanje: 
3 ure

Pripomočki:
The podcast “The Antiwar Campaign of Croatia: an untold story
of the 1990s”
Archive of Arkzin 
zvočniki
arhivske fotografije in članki iz 90. let minulega stoletja (Priloga
1)
papir, svinčniki, barvice, škarje, lepilo

Cilji:
krepitev zavedanja mladih o procesu demokratizacije na
Hrvaškem,
predstavitev izkušnj žensk in njihovega pogleda na
demokratrizacijo,  
spodbujanje refleksije in ustvarjalnosti.   

Pristopi:
poslušanje podkastov
kolaž fotografij
risanje
pisanje
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https://youtu.be/CBlR54uimB8?si=wiSm4KoU6b0RsOEp
https://youtu.be/CBlR54uimB8?si=wiSm4KoU6b0RsOEp
https://monoskop.org/Arkzin


Dejavnosti:

Uvod (10 min)

Predstavite udeležencem koncept fanzina

Predlog:
Fanzine - časopis, ki ga pripravljajo in izdajajo privrženci,
oboževalci kakega področja in je namenjen zlasti ljubiteljem
tega področja.

Zgodovinski okvir: Hrvaška v 90. letih minulega stoletja  
(20min)

Zagotovite dovolj ozadja preden poslušate podkast

Predlog:
90. leta prejšnjega stoletja so za Hrvaško v času razpada Jugoslavije
pomenila prehod od države članice socialistične federacije v novo
neodvisno kapitalistično državo. Obdobje je zaznamovala hrvaška
osamosvojitvena vojna, ki je trajala od leta 1991 do 1995 in je
zahtevala več kot 20 tisoč žrtev. Ko se je nacionalizem širil po državi,
je skupina aktivistov ustanovila Protivojno kampanjo Hrvaške.
Protivojna kampanja je postala eden najpomembnejših opozicijskih
glasov na Hrvaškem, ki združuje antimilitaristične, pacifistične in
civilne skupine in aktiviste. Ta mreža ljudi je veliko prispevala k
razvoju civilne družbe na Hrvaškem, k promociji kulture miru in
protivojne kulture ter k zaščiti človekovih pravic.

Oris položaja žensk na Hrvaškem v 90. letih minulega stoletja

Predlog:
Ženske so bile podvržene retradicionalizaciji, repatriarhalizaciji in
vse večjemu vplivu katoliške cerkve, konservativnih in
nacionalističnih idej.

16

https://en.wikipedia.org/wiki/Fanzine


Ker je več let divjala vojna, so bile na svojih domovih v težkem
položaju tudi ženske, ki so skrbele za sorodnike in otroke ter
preživljale svoje družine. Pritisk na ženske je povzročil nov val
razvoja feminističnega gibanja na Hrvaškem, pri čemer so se pojavile
številne organizacije civilne družbe, ki so se borile za pravice žensk.

Predstavitev Arkzina

Arkzin je bil časopis Protivojne kampanje, ki je izhajal v Zagrebu na
Hrvaškem od leta 1991 do 1998. Digitalizirane številke najdete na  
povezavi:
monoskop.org/Arkzin 

Udeležencem predstavite aktivnost – ustvarili bodo svojo različico
Arkzina ali drugega fanzina iz 90. let minulega stoletja, ki odraža
njihove misli ob poslušanju podkasta.

Poslušanje  podkasta: “The Antiwar Campaign of Croatia: an
untold story of the 1990s”: (40 min)

Pred poslušanjem ponudite udeležencem vprašanja, na katera bodo
odgovorili po koncu epizode: 

Katere so bile nekatere glavne dejavnosti Protivojne kampanje?
Ali so se v 90. letih minulega stoletja katere pravice žensk
spremenile?
Zakaj so se takrat dogajale deložacije?
Kaj je bil Prostovoljski projekt Pakrac?
Kakšna je javna podoba Protivojne kampanje?

Predvajajte podkast. Spodbudite udeležence, naj poslušajo in si
zapisujejo.
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https://monoskop.org/Arkzin
https://monoskop.org/Arkzin
https://youtu.be/CBlR54uimB8?si=lsKSbuwiJvgaa1f_
https://youtu.be/CBlR54uimB8?si=lsKSbuwiJvgaa1f_


Odmor za kavo: (15 min)

Skupina je bila aktivna približno eno uro, zato predlagamo kratek
odmor, da se osveženi vrnejo k aktivnosti. 

Skupinska razprava: (15 min)

Spodbudite udeležence naj odgovorijo na vprašanja, ki ste jih
zastavili pred poslušanjem. Naj razvijejo razpravo o vsebini podkasta.  

Ustvarjanje fanzina: (30 min)

Skupino razdelite na manjše skupine (4-5 oseb v vsaki skupini).
Vsaka skupina ima približno 30 minut časa, da ustvari svoj fanzin iz
leta 1990, ki odraža njihove vtise podkasta.
 
Pri tem lahko udeleženci uporabijo  arhivske fotografije in članke
(priloga 1), pa tudi barven kolaž papir, pisala, barvice, škarje, lepilo
itd. Skupina lahko glede na čas in navdih izdela samo naslovnico oz.
določen segment fanzina.

Spodbujajte udeležence, naj bodo ustvarjalni. Po potrebi pomagajte
s predlogi: omislili bi si lahko naslov fanzina, barvno shemo, temo
številke, naredili kolaže iz arhivskih fotografij in člankov, dodali svoje
risbe, strip, grafiko itd. Čas za ustvarjanje fanzina je omejen, članke
in eseje bo težko ustvariti, vendar si lahko udeleženci zamislijo
možne naslove člankov, ki bi jih želeli vključiti, ali pa si izmislijo
osebo, bi intervjuvali za fanzin.

Skupine opominjajte na preostanek časa tako, da jim uspe bolj ali
manj dokončati fanzin v 30 minutah. Lahko predvajate glasbe, da bi
ohranili razpoloženje in navdušenje udeležencev.
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Predstavitev fanzina: (30 min)

Zagotovite dovolj časa, da vsaka skupina predstavi svoj fanzin ter
misli in zamisli, ki stojijo za njim.
Naj udeleženci razpravljajo o podobnostih in razlikah med
ustvarjenimi fanzini.
Naredite fotografije vseh ustvarjenih fanzinov za primerjavo z
arhivskimi izdajami Arkzina.

Zaključek in refleksija: (15 min) 

Izvedite krog za evalvacijo in povabite vsakega od udeležencev, naj
deli, kaj je odnesel od podkasta in naj oceni dejavnost. 

Komentarji/Nasveti:

Priskrbite udeležencem dostop do različnih fanzinov: 
wikipedia.org/wiki/SniffinGlue                
wikipedia.org/wiki/DenimDelinquent                
wikipedia.org/wiki/TheCityGent 

Pred poslušanjem podkasta upoštevajte razpoloženje in raven
energije udeležencev.
Presodite in po potrebi predvajajte samo del podkasta.
Alternativni konec posnetka bi lahko bi na  24:55 minuti. 
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Credits: Arkzin archive, Documenta
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3. DELAVNICA “KRMARJENJE SKOZI 90. LETA
MINULEGA STOLETJA, SKVOTANJE IN
KREATIVNA VZDRŽLJIVOST”  
ZAVOD APIS (SLOVENIJA)

Ciljna skupina in število udeležencev:
mladi, stari od 25-30 let (18-30 let)

Trajanje: 
 1 ura 45 minut – 2 uri

Pripomočki:
podkast Metelkova Chronicles: Navigating the 90s, Squats, and
Creative Resilience with Nataša Serec
zvočniki
računalnik in projektor za prikaz arhivskih fotografij

Cilji:
krepitev znanja mladih o demokratizaciji v Sloveniji,
predstavitev izkušnj in pogledov žensk na demokratizacijo,
krepitev znanja mladih o mirovnem gibanju in mirovnih
pobudah v Sloveniji. 

Pristop:
podkast
voden pogovor

Dejavnost:

Uvod (15 min)

https://youtu.be/MnURoAVi6Qk?si=rYa0AlZEU3u4giT2
https://youtu.be/MnURoAVi6Qk?si=rYa0AlZEU3u4giT2


Prestavitev teme
Vabljeni, da se podate v raziskovanje 90. let minulega stoletja skozi  
pripoved Nataše Serec, pričevalke časa in ustanovne članice   
Avtonomnega kulturnega centra Metelkova mesto v Ljubljani.
Metelkova je bila v preteklosti vojaško območje, vojašnica. Z
osamosvojitveno vojno v Sloveniji v začetku 90. let minulega stoletja
se je poreoblikovala v  kulturno-umetniško središče. 

KUD Mreža, ki ga Serec vodi, organizira kulturne prireditve, upravlja
Galerijo Alkatraz, omogoča dražbe umetnin, izvaja likovne delavnice
in skrbi za obsežen arhiv Metelkove. Poleg tega je Serec tudi
ustanoviteljica mednarodnega feminističnega in queerovskega
festivala Rdeče zore. V pogovoru razmišlja o svojih izkušnjah od
ustanovitve Metelkove naprej.

Kot prelomno navede leto 1993, ko je območju pretilo rušenje. Serec
pripoveduje o noči, ko je s približno 200 posamezniki prestopila
ograjo, da bi uveljavila pravico do območja, ki postane prepoznano
kot Metelkova mesto. To spontano dejanje je prostor spremenilo v
središče umetniškega izražanja, kjer se še danes odvijajo razstave,
koncerti in raznovrstni programi.

Osvetljena je raznolikost Metelkove, naslavljanje konfliktov na
mesečnih forumin in doseganje soglasja, ko gre za zunanje izzive, ki
pretijo uporabnikom. Poudarjena je odsotnost formalne strukture
uporabnikov Metelkove, ki omogoča organsko sobivanje različnih
vizij in načel.

Ko razmišlja o uspehu Metelkove, Serec pripisuje njeno odpornost
na zunanje izzive, ki spodbujajo enotnost med zelo raznolikimi
uporabniki. V svoji pronicljivi perspektivi zavrača strah, poudari
potrebo po naslavljanju konfliktov, kadar je to potrebno, in pomen
temeljnih vrednot pred zapisanimi pravili.
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https://www.culturefighter.eu/fighter/natasa-serec
https://www.culturefighter.eu/fighter/natasa-serec
http://www.metelkovamesto.org/?mode=userlist


Nadalje Serec razlaga o vlogi Metelkove kot eksperimentalnega
prostora, ki ponuja platformo za mlade umetnike, glasbenike in
posameznike, ki raziskujejo alternativne identitete. Skrbno urejen
arhiv, ki ga vodi, služi kot skladišče zapletene zgodovine Metelkove
in ponuja neprecenljive vire za raziskovalce, študente zgodovine in
širšo akademsko skupnost.

V zaključku Serec s svojimi bogatimi izkušnjami poudarja pomen
Metelkove mesta kot dinamične in živahne kulturne enklave.
Metelkova, ki praznuje tri desetletja obstoja, ostaja pričevanje o
alternativnih družbenih in kulturnih modelih, ki so nastali v procesu
demokratizacije Slovenije. 

Pripoved je pomembna za ohranjanje zgodovinskega spomina in
primerna tudi za študente zgodovine in raziskovalce.

Slovar: (15 min)

Po potrebi zagotovite slovarsko razlago.  Pogovorite se o pomenu
pojmov:

skvot, skvotati, skvoter
mirovno gibanje
avtonomna cona
konflikt

Poslušajte podkast: Metelkova Chronicles: Navigating the 90s,
Squats, and Creative Resilience with Nataša Serec: (35 min)

Za razmislek: 
Pred poslušanjem podkasta preberite vprašanja za diskusijo:

Kako pomanjkanje formalne strukture na Metelkovi vpliva na
sobivanje ljudi z različnimi vizijami in načeli v skupnosti?
Zakaj Nataša zavrača strah? Kako njen pogled prispevala k
reševanju problemov na Metelkovi?
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https://youtu.be/MnURoAVi6Qk?si=rYa0AlZEU3u4giT2
https://youtu.be/MnURoAVi6Qk?si=rYa0AlZEU3u4giT2


Na kakšen način Metelkova predstavlja platformo za mlade
umetnike in tiste, ki raziskujejo alternativne identitete? Kako
mislite, da takšni prostori vplivajo na širšo kulturno sceno?
Kako je mirovno gibanje v Sloveniji v poznih 80. in zgodnjih 90.
letih minulega stoletja, kot ga opisuje Nataša, prispevalo k
nastanku iniciativ, kot je Metelkova, in kakšen trajen vpliv je
imelo na kulturno in družbeno krajino regije?
Ali danes potrebujemo mirovno gibanje, na čem bi temeljilo in
ali bi se mu priključili?

Spodbudite k skrbnemu poslušanju in zapisovanju. 
Medtem ko predvajate podkast lahko predvajate tudi arhivske
fotografije z Metelkove (priloga 1).

Voden pogovor: (30 min)
Spodbudite udeležence, da odgovorijo na vprašanja, ki ste jih
prebrali pred poslušanjem podkasta in vodite pogovor o vsebini
podkasta. 

Zaključek in refleksija: (15 min) 
Izvedite krog za evalvacijo in povabite vsakega od udeležencev, da
pove, kaj si je najbolj zapomnil ob poslušanju podkasta in kaj bi
izpostavil.  Naj oceni dejavnost in predlaga, kaj je najbolj primerno
za obravnavo v njegovi starostni skupini. Kaj ga je najbolj
navdihnilo?

Komentarji / Nasveti:
Pred predvajanjem podkasta ocenite razpoloženje v skupini. Po
potrebi predvajajte vsak odgovor intervjuvanke posebej in sproti
razvijajte pogovor/premislek. 

Demokratična tranzicija v Sloveniji obsega 4 epizode podkastov. Naj
udeleženci prisluhnejo tudi pogovoru s Svetlano Slapšak, Spomenko
Hribar in Antonijo Senčar. Naj sogovornice mlade navdihnejo.   
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Vir: osebni arhiv Nataša Serec in arhiv Metelkove
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4. DELAVNICA “INSTITUCIONALNO 
NASILJE IN DEMOKRACIJA“
LAPS US (ITALY)

Ciljna skupina in število udeležencev: 
max 25 dijakov (starost 16-19 let)

Trajanje: 
3 ure

Pripomočki:
zvočniki
klopi / mize
računalnik / pameten telefon za branje (vsaj eden na skupino)
post-it samolepilni lističi/ papir
karton
pisala/flomastri

Viri:
intervju s Claudio Pinelli (od 5:38 do 25:00): youtu.be
Raziskava EU “Democratic Oversight of the Police” (str. 13-21):  
europarl.europa.eu/RegData (Evropa)
Amnesty International, članek “Police violence”:
amnesty.org/en/what-we-do/police-brutality/ (svet)

Cilji:
Premislek o institucionalnem nasilju in kako vpliva na demokracijo.
Dejavnost služi učenju, razvoju empatije in razvoju skupnosti,
predne pravičnosti in enakosti. 

Pristop:
Po poslušanju intervjuja udeleženci delijo svoje misli o vsebini in
primerjajo podatke o pojavu represije in uporabe oblastniškega
nasilja v demokraciji. 

https://youtu.be/oisclEb4fyw?si=jqSvBzMQn_ZwyWiK
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2022/703590/IPOL_STU(2022)703590_EN.pdf
https://www.amnesty.org/en/what-we-do/police-brutality/


Dejavnost:

Priprava

Dejavnost lahko izvedete v učilnici ali skupini neformalnega učenja.
Prostor za izvedbo naj omogča delo v več majhnih skupinah. 

Predstavitev dejavnosti in zgodovinski okvir: (40 min)

Predstavite temo, začenši z intervjujem. V nadaljevanju je nekaj  
informacij o sogovornici in njeni življenjski zgodbi, ki jih lahko
uporabite za kontekstualizacijo delavnice. Cilj je začeti z epizodo
institucionalnega nasilja nedavne preteklosti in nato aktualizirati
temo s sedanjimi razmerami; primerjava in razmišljati o
spremembah/kontinuiteti pojava.

Predvajajte pričavanje Claudie Pinelli.

O pričevalki

Claudia Pinelli, je živeča potrditev moči vzdržljivosti, odločnosti in
neomajne zavezanosti pravičnosti. Njena življenjska zgodba je
močno prepletena z burnimi dogodki njenega časa. Claudijino
življenje se je prepleteno z zgodovinskimi dogodki, predvsem s
tragičnim bombnim napadom na banko Banca Nazionale
dell'Agricoltura 12. decembra 1969 v Milanu. Dogodek je vodil do
nezakonite aretacije njenega očeta, Giuseppeja - Pina - Pinellija, in
drugih članov anarhističnega gibanja. Claudiina pot je postala pot
odpornosti, zavzemanja za pravičnost, medtem ko se je borila z
nadzorom medijev in manipulativnimi pripovedmi.
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Zgodovinski okvir

Popoldne 12. decembra 1969 je eksplodirala bomba v banki na trgu
Piazza Fontana v središču Milana v Italiji. Umrlo je 16 ljudi, 88 je bilo
ranjenih. Približno v istem času so v Rimu eksplodirali še drugi
eksplozivi, neeksplodirano bombo pa so našli še v eni banki v
Milanu. Epizoda je postala sinonim za razmere, poznane kot  
“strategia della tensione”, strategija napetosti.

Strategija napetosti obsega nasilne reakcionarne odzive
neofašističnih skupin, oboroženih in s podporo vojaškega in
varnostnega aparata ter vpliva na porast študentskega in delavskega
aktivizma v Italiji v letih 1968/69 ter na splošni premik družb e v levo
od začetka 60. let minulega stoletja.

V letih od  1969 do 1975 je bilo izvedenih 4584 napadov. 83 % je bilo
očitno pripisati subverzivni desnici (ki je povzročila 113 smrti – 50 v
bombnih napadih – in 351 ranjenih), ki so bile deležne vse bolj očitne
zaščite tajnih služb; in načrtovanje ali poskusi številnih državnih
prevratov.

Vse omenjene poboje so sprva pripisovali skrajni levici – zlasti
anarhističnim skupinam –, da bi jih pozneje v več desetletjih
preiskav ovrgli. Vsako preiskavo so zavlačevale, ustavljale in
sabotirale javne institucije, da bi prikrile vlogo neofašističnih
terorističnih skupin in njihove povezave z oblastjo.
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Osrednja dejavnost: od preteklosti v sedanjost (60 min)

Razdelite udeležence v skupine (3 do 5 oseb).

Kratko razmislite o izjavi Claudie Pinelli: »Tudi danes niso institucije
tiste, ki bodo iskale resnico o smrti nekoga, ki je umrl na rokah
uniformiranega policista ali v instituciji, pa naj bo to policijska
postaja, zapor ali psihiatrična bolnišnica. Niso institucije tiste, ki
bodo poskušale najti resnico.«

Spodbudite vsakega udeleženca naj v skupini razpravlja o vsebini
intervjuja in o izjavi. Udeleženci naj zapišejo nekaj ključnih besed,
povezanih z vsebino, na samolepljive lističe ali liste. Na karton
zberite vse misli in jih začnite združevati po temah.

Zdaj se sredotočite na institucionalno nasilje in policijske zlorabe v
sedanjosti ter primerjajte izjavo pričevalke z drugimi viri. Oglejte si
poročilo o študiji EU in poročilo Amnesty international ter
spodbudite razpravo v vsaki skupini o temah, ki so jih izpostavili.
 

Za premislek: (40 min)

Tema bi lahko spodbudila široko razpravo. Predalgamo, da razpravo
vodite z vprašanji, pri čemer izbirate med vsebinskim pristopom,  
izobraževalnim pristopom in aktivnim državljanstvom. V
nadaljevanju je nekaj predlogov.

Vsebinski pristop:
Kakšni so podatki o pojavu represije in uporabe oblastniškega
nasilja v demokraciji v EU in po svetu?
Katere države je problem najbolj prizadel in na kakšen način?
Kako ti pojavi vplivajo na vašo državo?
Kako se je to vprašanje spremenilo (ali se ni) od nedavne
preteklosti do danes?



Izobraževalni pristop / aktivno državljanstvo:
Zakaj je povezava med demokracijo in splošnim zaupanjem v
policijo? 
Hkako lahko to vpliva na demokracijo?
Zakaj je policijsko nasilje vprašanje človekovih pravic?
Si izkusil ali pričak institucionalnemu nasilju? Deli svoje misli. 

Zaključek: (40 min)

Spodbudite vse skupine, da pripravijo definicijo institucionalnega
nasilja, ki jo bodo delile z drugimi na kartonu/plakatu. Njihove
definicije primerjajte s tukaj podano.

Oblika strukturnega nasilja in osi zatiranja - Glede na skupno
definicijo strukturnega nasilja vodite skupino pri sestavljanju
krožnega zemljevida različnih oblik nasilja (glede na vire ali
osebno izkušnjo) in možnih osi zatiranja, ki je v osnovi naših
družb. Ta aktivnost je koristna za poudarjanje povezave med
različnimi sistemi zatiranja in boljše prepoznavanje oblik
institucionalnega nasilja. Nekaj   predlogov: Osi zatiranja (spol,
družbeni razred, etnična pripadnost (ali rasa), starost, politična
pripadnost itd.) Oblika strukturnega nasilja (policijsko nasilje,
institucionalne omejitve javnih demonstracij, diskriminatorni
zakoni, ekonomske razlike, neenak dostop do dobrin, kot so
zdravstveno varstvo ali izobraževanje, jezik (in mediji),
politična/institucionalna zastopanost).

Možne rešitve? Glede na definicijo institucionalnega ali
strukturnega nasilja vprašajte skupino o možnih rešitvah (tako na
individualni kot na kolektivni ravni) za to izpostavljeno vprašanje,
pri čemer predlagate razlikovanje med individualno in
kolektivno ravnjo.
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Skupino  udeležencev vodite pri sestavljanju sheme na tabli/plakatu.
Na primer, glede individualne perspektive lahko predlagate
razmislek o pomenu refleksije samega sebe (in skupine) in
prevpraševanje lastne perspektive ter razvoj kritičnega pristopa (v
zvezi z narativi, stališči, novicami, podatki itd.). S kolektivne
perspektive bi bilo morda koristno poudariti pomen vključevanja v
združenja, vlaganja v izobraževanje ali politično/institucionalno
udeležbo (demonstracije, volitve itd.).

O definiciji institucionalnega nasilja

Institucionalno nasilje, ki ga pogosto imenujemo strukturno nasilje,
zajema sistematične načine, na katere družbene strukture, politike
in institucije škodujejo in ohranjajo neenakost. Za razliko od
medosebnega nasilja, ki vključuje neposredno fizično ali psihično
škodo, ki jo povzročijo posamezniki, institucionalno nasilje deluje v
širšem obsegu in vpliva na celotne skupnosti ali marginalizirane
skupine. Ta oblika nasilja je globoko zakoreninjena v strukturo
družbe in se kaže v diskriminatornih praksah, neenakem dostopu do
dobrin in krepitvi dinamike moči, ki prikrajša nekatere skupine. Zato
je ta oblika nasilja pogosto nevidna tako za tiste, ki je ne doživljajo,
včasih pa tudi za tiste, ki jih to nasilje prizadene.

Institucionalno nasilje v svojem bistvu podpira utrjene norme,
pristranskost in politike, ki podpirajo sistemsko zatiranje in
marginalizacijo. Primeri vključujejo diskriminatorne zakone,
pristranske prakse kazenski pregon, ekonomske razlike in neenak
dostop do zdravstvenega varstva in izobraževanja. Čeprav storilci
institucionalnega nasilja morda nimajo vedno namena škodovati, so
posledice teh strukturnih neenakosti razširjene in pogosto uničujoče
za prizadete.
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Obravnavanje institucionalnega nasilja zahteva celovita
prizadevanja za razgradnjo zatiralskih sistemov, izziv nepravičnih
politik in spodbujanje pravičnih praks. Zahteva zagovarjanje
sistemskih sprememb, množično organiziranje in kolektivno
ukrepanje za razgradnjo struktur, ki škodujejo in ohranjajo  
neenakost. S prepoznavanjem in soočanjem z institucionalnim
nasiljem si lahko družbe prizadevajo za ustvarjanje bolj pravičnega
in vključujočega sveta za vse.

Komentarji / Nasveti:

Da bi ostali osredotočeni, združite podobne teme,  ki izhajajo iz
intervjuja, vendar obdržite vse opombe: nekatere bodo lahko
dobro izhodišče za druge dejavnosti!

Osredotočite se na diskriminacijo na podlagi spola: kakšne so
oblike strukturnega/institucionalnega nasilja nad ženskami (ali
drugimi spoli) v družbi? Predlagana dejavnost: ledena gora
spolnega nasilja/zatiranja. Udeležence prosimo, da v shemo v
obliki ledene gore zapišejo vse besede, povezane z diskriminacijo
na podlagi spola, od najbolj nazornih ali relevantnih (zgoraj, nad
gladino) do manj vidnih (spodaj, pod gladino). Ta dejavnost je
lahko koristna za izmenjavo mnenj o temeljnih
vzrokih/strukturah diskriminacije/zatiranja, pa tudi za razjasnitev
pomena "strukturnega nasilja", saj lahko za večino besed pod
vodno gladino nekateri udeleženci menijo, da so "normalne" (ali
niso problematične). 

Če vam dopušča čas, lahko spodbudite kratko raziskavo med
učenci, organiziranimi v skupine na podlagi virov. Lahko
pripravijo kratek povzetek problema in ga delijo z drugimi. 



5. DELAVNICA POPOTOVANJA PO 
NOVEJŠI ZGODOVINI ŠPANIJE: 
LAS NIÑAS DEL TUL (ŠPANIJA)

Ciljna skupina: 
mladi od 24-30 let (lahko tudi od 18-30 let, vendar bo bolj
zanimivo če niso tako daleč drug od drugega po starosti in
generaciji, ki ji pripadajo)

Duration:
1 ura 50 minut

Pripomočki:
podkast
flomastri, svinčniki, pens, post-it lističi
papir velikega formata 
predvajalnik zvoka / zvočniki
materiali za časovnico (natisnjena zgodovinska dejstva, dolga
stena ali vrv, lepilni trak) 

Cilji:
Omogočite razmislek. Spodbudite udeležence, da razmislijo o
izkušnjah žensk v Francovih časih in po njegovi smrti, med
tranzicijo, pri čemer posebno pozornost namenijo pridobivanju
pravic žensk.
Spodbujajte dialog: spodbujajte dialog in izmenjavo pogledov in
idej med udeleženci, da bodo pridobili več znanja o
zgodovinskih dogodkih s feminističnega vidika.
Navdihnite ukrepanje: Motivirajte udeležence, da razmislijo o
tem, kako so lekcije, pridobljene iz zgodovine, pomembne in so
lahko zanje motivacijsko orodje, da si še naprej prizadevajo za
enakost spolov in socialno pravičnost.
Razširjanje: Udeležence seznanite s projektom in njegovimi
rezultati.
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Delavnica

Predstavitev: (5 min)

Moderatorji se bodo predstavili, predstavili projekt ter strukturo
delavnice.

Icebreaker: (10 min)

Preden začnemo, želimo vedeti imena udeležencev, zato bomo
uporabili dejavnost. Podali bodo rolico toaletnega papirja in morali
bodo vzeti »kolikor kosov želijo/potrebujejo«. Ko bodo vsi vzeli svoje
koščke, bodo morali povedati svoja imena in toliko stvari o sebi,
kolikor papirčkov so vzeli (na primer, če dobim 2 kosa papirja, lahko
rečem: Moje ime je Olivia. 1. Zelo rad imam zgodovino 2. Delal sem
na radiu).

Možganska nevihta: (10 min)

Preden prisluhnemo podkastu, udeležence prosili, naj na velik list
papirja (s pisalomi ali samolepilnimi lističi) napišejo ideje, ki jih
povezujejo s 3 časovnimi obdobji (povezane s priložnostmi in
pravicami): Francova diktatura / Španska tranzicija / Sedanjost (ne
delimo nobenih zgodovinskih informacij, da lahko preverimo, kaj
vedo o tem obdobju). Kasneje bomo delili in razložili dejstva.

Drobci podkasta: (15-20 min)

Udeleženci naj aktivno poslušajo nekatere dele različnih podkastov,
nato pa ustvarijo nekaj zapiskov za aktivnosti. Predvajali bomo  
izbrane dele španskih epizod, da bodo seznanjeni s konkretnimi  
dejstvi, ki so nam jih povedali sogovorniki. Na primer, del o pravicah
žensk in tranziciji ene od intervjuvanih žensk.
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00:05:59 María Isabel 
OK, pues mira, yo si me planteo el feminismo y Transición para mí
habría como 3 ideas principales. La principal idea que era la lucha
sobre lo formal, conseguir que las mujeres tuviésemos los mismos
derechos que los hombres. Y todo lo que estos procesos, sobre todo
para mí, si tuviese que resumirlo en una palabra, sería la palabra
“vindicación”. Creo que la vindicación ha sido lo que ha configurado
la transición desde el punto de vista femenino y feminista en los dos
sentidos. Luego creo que ha habido otro momento, y es que en
España la “carga”. lo voy a llamar así, la carga de los 40 años de
ideología franquista de dictadura franquista ha condicionado toda
la forma en la que las mujeres principalmente, o los hombres o la
sociedad patriarcal se ha expandido incluso ya en épocas de
democracia, porque la educación ha venido precedida siempre de
una idea política de lo que estaba bien y lo que estaba mal, y en un
contexto como el nuestro de una sociedad dictatorial y todavía una
sociedad católica y muy marcada desde el patriarcado
heteronormativo, vamos a intentar resumirlo así, creo que muchas
de las mujeres que empezaron a trabajar para en pos del feminismo
se encontraron que la ética y la ideología dominante no permitía
hacer nada. 

Y además, que la apertura hacia el exterior tampoco era tan grande.
En España siempre ha habido grandes feministas, mujeres
espectaculares y creo que no había suficientes textos y los textos
que había siempre llegaban vía otras élites que ya las interpretaban
para el resto de personas. Creo que eso ha sido como para mí
transición en feminismo, yo lo definiría ahí.

00:07:56 Sara Vílchez
Vale, ¿podría hablarnos la vindicación si puedes un poco explicar el
concepto?
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00:08:02 María Isabel 
Pues si algo así vamos a intentar resumirlo sin irme a buscártelo a la
RAE directamente. Vindicar es como reivindicar cuando una
sociedad, o un conjunto de personas, hace que algo que no sería
justo esté naturalizado. Por ejemplo, en este caso. Si nos centramos,
por ejemplo, en la infidelidad, la infidelidad masculina no estaba
castigada y la femenina sí. Entonces, aunque todos planteemos… O
el divorcio, había unos tipos de divorcios o muchas de las acciones
que las mujeres podían llevar a cabo siempre tenían que contar con
el beneplácito o el visto bueno de su marido. Entonces se resuelven
a nivel formal, pero cuando hablamos de vindicación hablamos
también de trabajar en eso, en la escala de los valores.

00:08:50 Sara Vílchez
Marisa, gracias ¿Hay alguna anécdota histórica personal? ¿Algo que
quieras que quieras contarnos sobre tu experiencia, cómo has vivido
tú el feminismo o qué acciones has llevado tú a cabo y que
pudiésemos remarcar aquí?

00:09:10 María Isabel 
A ver, es verdad que yo no he tenido nunca que luchar por
demostrar que podía estudiar o que podía hacer determinadas
cosas porque soy de 1977. Sin embargo sí que es verdad que todavía
se seguía pensando que había carreras o determinadas formaciones
que solamente estaban destinadas en función de tu sexo. Ya no
hablo ni de tu género en tu sexo, porque el género era un concepto
que todavía creo que ni se estilaba entonces. Yo estudié una carrera
técnica, empecé a estudiar una carrera técnica y era la única mujer,
junto con muchos hombres. Y, desde luego, o bien debía tener una
orientación sexual distinta o era ¿por qué me habían autorizado a
hacer esos estudios? Las “mujeres bien o las niñas bien”, solo podían
estudiar magisterio o enfermería, o bien educación o cuidados.
Básicamente eran los dos ámbitos prioritarios para las mujeres.
Entonces yo nunca me he sentido inclinada hacia las carreras
sanitarias o las carreras vinculadas a la infancia. Nunca me he
sentido atraída y eso ya era un paradigma.
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00:10:22 Sara Vílchez
Y la decisión en tu entorno de la de la carrera que decidiste estudiar,
¿qué tal fue? 

00:10:26 María Isabel 
Fue bueno, pues fue negativa, primero porque yo soy la primera
mujer titulada en mi familia. El resto de personas, ninguna ha
estudiado ni mis abuelos, ni mis padres ni mis tías, ninguna había
estudiado. Ahora tengo una tía que estudió después de mí, y de
hecho ha hecho educación social y yo estoy muy orgullosa de ella,
pero las mujeres no estudiaban. Las mujeres cuando llegaba a una
edad determinada, pues se casaban y se dedicaban a la crianza. 

Como mucho, hacían trabajos, trabajos sometidos a economía b.
trabajos por los que no cotizaban, aparte de las tareas domésticas.
Entonces mi familia fue un hándicap y una ruptura bastante grande.
De hecho, bueno, la presión familiar hacía que no estudiara. Se
convirtió en que tuve que buscarme la vida para poder estudiar. Y
fue una ruptura bastante bastante grande en mi círculo familiar.

00:11:16 Sara Vílchez
Marisa, ¿cómo fue el notificar que te querías dedicar o que querías
estudiar una carrera que no estaba dentro de lo que se esperaba
que hicieses?

00:11:23 María Isabel 
Bueno, pues cuando yo comuniqué eso, evidentemente fue un
rechazo, ya no solamente porque iba a estudiar una carrera, cosa
que no era lo que se esperaba de mí, porque realmente de mí lo que
se esperaba es que me casara con alguien del pueblo y que
realmente me dedicara a criar a mis criaturitas, todas las que
vinieran y a criarlas en el mismo municipio. Entonces fue bastante
duro. Fue un rechazo bastante grande en mi familia. 
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Yo soy la primera persona que ha hecho estudios superiores y
además soy mujer, con lo cual era una doble sorpresa para ellos que
una mujer quisiera estudiar, ¿no? Y además, yo en principio empecé
una carrera técnica donde todos mis compañeros eran chicos,
entonces pues mi familia no te creas tú que estaba tan bien visto
que fuera la única chica de una carrera donde solo había hombres, y
que además no se conocía para nada esa carrera. Con lo cual, ¿por
qué vas a estudiar eso? ¿porque no haces una educación infantil,
porque no eres maestra como para niños o por qué no eres
enfermera o alguna cosa así? Por supuesto médico no. Médica,
tampoco, por supuesto, enfermera, siempre un poquito menos, una
escalita más adscrita a mi sexo.

Delo v skupinah: (10 min)

Udeležence razdelimo v skupine po 3-4 osebe, da izmenjajo
razmišljanje o tem, kar so pravkar poslušali.

Skupinska razprava: (20 min)

Udeleženci se vrnejo v veliko skupino in povzamejo predhodno
razpravo. Usmerjamo jih z dodatnimi vprašanji: 

Ste si kdaj predstavljali, da se morajo ženske soočati s
situacijami, kot so se Marisa, Yolanda in druge,  omenjene v
podkastu?
Se vam zdi, da je bilo težko pridobiti pravice, ki jih uživamo
danes?
Poznate podobna dejstva/zgodbe kot ste jih maloprej slišali? 
Mislite, da so ženske po zaslugi feministričnega gibanja pridobile
vse pravice ?
Kaj menite o španski tranziciji?
Se vam zdijo te zgodbe pomembne? Zakaj?
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Aktivnost časovince: (25 min)

Udeležencem predstavimo nekaj dejstev (okoli 20), ki so se zgodila v
prej omenjenem obdobju. Na primer, prvič je ženska lahko odprla
bančni račun v Španiji brez dovoljenja svojega moža. Ponovno bodo
razdeljeni v skupine, da bodo sodelovali in skupaj razmišljali, nato
pa izbrano dejstvo postaviti na časovnico na steni ali na vrv. Ko bodo
končali, bomo premestili napačno umeščena dejstva na časovnici in
pojasnili zgodovinska dejstva. Lahko se vrnemo k temu, kar so
zapisali na kos papirja med možgansko nevihto (točka 3), tako da se
lahko poglobimo v špansko novejšo zgodovino.

Zaključek: (10 min)

Odprli bomo razpravo in ovrednotili aktivnost ter udeležence
spodbudili, naj poslušajo vse podkaste, če želijo izvedeti več o
zgodbah, ki smo jih posneli. Če imamo časa lahko podkaste
poslušamo v skupini. 
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III. ZAKLJUČEK
Od razdeljene k združenI EvropI: evropska razsežnost upora in
nasprotovanja totalitarnim / avtoritarnim režimom in neliberalniM
vladM v 70., 80. in 90. letih prejšnjega stoletja.

Na prvi pogled se morda zdi nenavadno združevanje Bolgarije,
Hrvaške, Italije, Slovenije in Španije v publikaciji, ki obravnava
demokratično tranzicijo. Gre namreč za kombinacijo različnih
zgodovinskih kontekstov in desetletij. Teme delavnic v tem
priročniku se razlikujejo od prehoda iz socializma v demokracijo v
Bolgariji, nasilnega razpada Jugoslavije in demokratične tranzicije
na Hrvaškem in v Sloveniji, neinstitucionalne demokratizacije v Italiji
v 70. letih prejšnjega stoletja, ki jo zaznamuje »strategija napetosti«.
«, vse do španskega prehoda v demokracijo iz režima Francisca
Franca.

Demokratizacija je evropska tema, ki jo je treba obravnavati z
večperspektivnim pristopom. Med hladno vojno so se morale
evropske države identificirati kot del vzhodnega ali zahodnega
bloka ali neuvrščenih, zaradi česar so imele zelo omejeno znanje o
izkušnjah drugih. Celo države na isti strani železne zavese so živele
izolirane druga od druge in z nadzorovanimi vpogledi v življenja
drugih narodov.

Zato je ključnega pomena spodbujanje spoznavanja civilnega
odpora in ženskih predstavnic, ki so ga vodile, na mednarodni ravni.
Ker projekt združuje organizacije iz držav, ki so imele različne poti v
demokracijo in mirno politično sobivanje, upamo, da bo ta priročnik
v pomoč pri primerjavi različnih pogledov in spodbujanju skupne
kulture pomnjenja.
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Mednarodni pristop k temi demokratizacije je še posebej
pomemben danes, ko aktualna dogajanja spodbujajo vrnitev starih
delitev v združeno Evropo. Soočeni z brutalnostjo novega
oboroženega spopada v Evropi se Evropejci bolj kot kdaj koli prej
zavedamo pomena upora proti avtokraciji in kršitvam temeljnih
svoboščin. Grozljive posledice neuspeha demokratizacije v Rusiji so
dokaz o potrebi po spodbujanju demokratičnih prehodov v 70., 80.
in 90. letih 20. stoletja kot vitalnih procesov za mirno sobivanje v
Evropi.

Zaradi teh bojev za demokracijo so države nekdanjega zahodnega
in vzhodnega bloka zdaj zaveznice v Evropski uniji. Njihovo
sodelovanje temelji na spoštovanju človekovega dostojanstva,
svobode, demokracije, enakosti, pravne države in spoštovanja
temeljnih človekovih pravic.

Upamo, da vam bo priročnik v pomoč in ga boste uporabljali pri
svojem delu z mladimi za obravo demokratizacije na lokalni,
nacionalni in evropski ravni.

Spletna povezava do zbirke podkastov:
podcasters.spotify.com/pod/show/female-perspectives-on-de

50

https://podcasters.spotify.com/pod/show/female-perspectives-on-de






FPDTFPDT  

procesi demokratizacije 
v Evropi:

Ženske perspektive


